



МЕЖДУНАРОДНЫЙ ПАКТ
О ГРАЖДАНСКИХ
И ПОЛИТИЧЕСКИХ
ПРАВАХ

Distr.
GENERAL

CCPR/C/42/Add.14
22 November 1996

RUSSIAN
Original: FRENCH

КОМИТЕТ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТНИКАМИ
В СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 40 ПАКТА

Вторые периодические доклады государств-участников,
подлежащие представлению в 1988 году

Добавление

ЛИВАН 1/ 2/

[6 июня 1996 года]

1/ Первоначальный доклад, представленный правительством Ливана, содержится в документе CCPR/C/1/Add.60; для ознакомления с результатами рассмотрения этого доклада Комитетом см. CCPR/C/SR.442-SR.444 и SR.446 и Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, тридцать восьмая сессия, дополнение № 40 (A/38/40), пункты 336-373.

2/ Информация, представленная Ливаном в соответствии с руководящими принципами составления первой части докладов государств-участников, содержится в базовом документе HRI/CORE/1/Add.27/Rev.1.

ИНФОРМАЦИЯ ПО СТАТЬЯМ ПАКТА

Статья 1

1. Согласно пункту а) преамбулы к Конституции Ливана, утвержденной законом о внесении поправки в Конституцию от 21 сентября 1990 года (во исполнение Таэфского соглашения от 22 октября 1989 года, положившего конец гражданской войне), "Ливан - суверенное, свободное и независимое государство, единственная родина для всех его сыновей, единое в рамках своей территории, народа и институтов, внутри границ, определенных настоящей Конституцией и признанных в международном плане". Пункт д) преамбулы гласит: "Власть исходит от народа. Народ обладает суверенитетом, который он осуществляет посредством государственных институтов". Статья 1 Конституции, в свою очередь, предусматривает, что "Ливан - независимое, унитарное и суверенное государство".

2. Во исполнение указанных положений и права народа на самоопределение власти Ливана в настоящее время готовятся к проведению парламентских выборов, которые состоятся осенью 1996 года (последние выборы проводились в августе-сентябре 1992 года). Правительство в консультации со всеми соответствующими политическими организациями, в частности с парламентскими блоками и политическими партиями, занято поиском оптимальной системы (количество и границы избирательных округов, способ голосования), с тем чтобы представить парламенту законопроект о проведении выборов, который ляжет в основу планируемой избирательной кампании, будет отвечать интересам всех сторон и обеспечит максимальный процент участия.

3. Право народа свободно распоряжаться своими естественными богатствами и ресурсами не подлежит никакому ограничению со стороны властей Ливана. Однако право ливанского народа на самоопределение и на свободу распоряжаться своими естественными богатствами и ресурсами попирается Израилем, который, вопреки резолюции 425 (1978) Совета Безопасности, оккупирует часть территории Ливана, совершая в отношении населения всяческие бесчинства, и периодически подвергает остальную часть страны массированным бомбардировкам, вынуждая жителей покидать свои города и деревни, неся смерть и страдания сотням людей, подрывая экономическую инфраструктуру.

4. Наряду с этим объектом притязаний со стороны Израиля являются гидроэнергетические ресурсы, в частности воды реки Литани - исключительно внутреннего водотока Ливана.

5. Несмотря на это, Ливан стремится к миру, но при условии, что этот мир не будет противоречить праву его народа на самоопределение и на свободу распоряжаться своими ресурсами, что он будет справедливым, стабильным и охватывающим весь регион, как это предусмотрено в резолюциях Организации Объединенных Наций.

Статья 2

6. В пункте с) преамбулы, включенной в Конституцию Ливана 21 сентября 1991 года, говорится, что "Ливан – демократическая парламентская республика, основанная на уважении общественных свобод, среди которых основными являются свобода выражения мнений и свобода вероисповедания, а также на социальной справедливости и равенстве прав и обязанностей всех граждан без различия и предпочтения". Наряду с этим статья 7 главы 2 Конституции, озаглавленной "Права и обязанности граждан Ливана", гласит: "Все ливанцы равны перед законом. Они в равной степени пользуются гражданскими и политическими правами и несут равные общественные обязанности без каких бы то ни было различий".

7. В самом деле, как и в конституциях многих стран, утверждение принципа равенства прав и обязанностей касается граждан, а не мужчин и женщин вообще. Однако следует указать, что ни одно из законодательных положений Ливана не предусматривает расовых различий или какого-либо иного различия между людьми по признаку цвета кожи, языка, политических убеждений, социального/национального происхождения или имущественного положения. Кроме того, в преамбуле к Конституции вновь утверждается приверженность Ливана Всеобщей декларации прав человека. Наряду с этим 12 ноября 1971 года Ливан присоединился к Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискrimинации.

8. На территории Ливана проживает большое число палестинцев, а также рабочих из Сирии, Египта, Шри-Ланки, Филиппин, Индии и т.д. На них не налагаются никаких ограничений в осуществлении свободы совести, свободы ассоциации, использовании каждым своего родного языка, при отправлении культа или соблюдении религиозных или светских праздников. Ничто также не препятствует их доступу к судебным органам.

9. Некоторые отдельные проблемы или виды практики, связанные с равноправием мужчин и женщин, равенством в пользовании правом на выезд из страны, на вступление в брак и т.п., будут рассмотрены в комментариях к соответствующим статьям (статьи 3, 8, 12 и 18). Успехи, достигнутые в проведении законодательных мероприятий по закреплению признанных Пактом прав, также будут рассмотрены в материалах по соответствующим статьям (в частности, статьям 3 и 24).

10. Лицо, ущемленное в правах вследствие неправомерных действий должностного лица, может потребовать от административных органов возмещения ущерба и, в случае необходимости, обратиться с жалобой в Государственный совет, если инкриминируемое деяние квалифицируется как служебный проступок (статья 61 закона, введенного в силу декретом № 10434 от 4 июня 1975 года об организационной структуре и функциях Государственного совета). Пострадавший может с разрешения государственных органов обратиться в суд с жалобой на само должностное лицо, если это деяние квалифицируется в качестве неправомерных служебных действий (тяжкого дисциплинарного проступка или

превышения должностных полномочий). Административные акты (декреты, постановления) могут быть аннулированы Государственным советом, если жалоба подана в установленный законом срок (два месяца) лицом, имеющим на это право (статьи 62 и 69 вышеупомянутого закона).

11. Следует, однако, отметить, что так называемая армия Южного Ливана – военизированное ливанское формирование, финансируемое Израилем, – сохраняет в пограничной зоне на юге страны систему судебного произвола, независимую от властей Ливана. Положение в центре задержания этих формирований рассматривается в комментариях к статьям 7 и 9.

Статья 3

12. Женщины наравне с мужчинами имеют доступ в школы и университеты. Они также могут занимать должности на государственной службе и в судебных органах. Ниже приводятся данные об увеличении доли женщин среди лиц свободных профессий за период 1980–1994 годов.

	<u>1980 год</u>	<u>1994 год</u>
Врачи	6,90%	14,35%
Фармацевты	36,00%	51,00%
Адвокаты	5,80%	24,30%
Инженеры	0,20%	6,78%

Доля женщин в секторе экономики за период 1970–1995 годов возросла с 19,04% до 27,08%.

13. Со времени представления первоначального доклада по многим аспектам достигнут прогресс в обеспечении равноправия мужчин и женщин. Правовой статус женщин был укреплен благодаря деятельности специализированных ассоциаций, министерства юстиции и компетентных парламентских комиссий (Комиссии по делам администрации и правосудия, Комиссии по внутреннему урегулированию и правам человека).

14. В соответствии с положениями о порядке ведения земельного кадастра, действующими с 1922 и 1926 годов, при заключении сделки с недвижимостью оба ее участника должны были являться к регистратору земельного кадастра в сопровождении двух совершеннолетних свидетелей "мужского пола", которые удостоверяли их личность при заключении договора. Законом № 275 от 4 ноября 1993 года слова "мужского пола" были исключены. Теперь женщины могут выступать в качестве свидетелей наравне с мужчинами.

15. Согласно статьям 11, 12 и 13 Торгового кодекса Ливана замужняя женщина имела право вести коммерческую деятельность лишь с письменного разрешения ее супруга. Законом № 380 от 4 ноября 1994 года это условие было отменено. Отныне совершеннолетняя женщина, независимо от ее семейного положения, имеет право заниматься торговлей.

16. В соответствии с пунктом 2 статьи 39 закона об организационной структуре и функциях министерства иностранных дел ливанская женщина-дипломат, выходившая замуж за иностранца, переводилась в центральный аппарат. Этот пункт был упразднен законом № 376 от 10 ноября 1994 года.

17. Кроме того, 8 апреля 1995 года генеральный директор Государственной службы безопасности заявил в Парламентской комиссии по внутреннему урегулированию и правам человека, что, вопреки мнению некоторых лиц, "замужняя женщина может получить паспорт без разрешения своего супруга". Требование об обязательном разрешении со стороны супруга отменено фактически еще в 1974 году.

18. Наконец, следует отметить, что 13 марта 1996 года Парламентская комиссия по вопросам администрации и правосудия одобрила законопроект о предоставлении правительству страны полномочий на присоединение к Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин.

19. Однако в области обеспечения равноправия мужчин и женщин предстоит еще многое сделать.

20. Пункт 1 статьи 995 главы III "Страхование жизни" Обязательственно-договорного кодекса Ливана гласит, что "договор о страховании жизни, заключенный третьим лицом от имени страхователя, является недействительным, если страхователь не представил своего письменного согласия с указанием страховой суммы". Однако в пунктах 1 и 2 статьи 997 говорится: "Договор о страховании жизни замужней женщины не может заключаться другим лицом без согласия ее мужа, а договор о страховании жизни лица, имеющего законного опекуна, - без согласия этого опекуна. При этом согласие недееспособного лица обязательно". Данная статья 997 Обязательственно-договорного кодекса, в которой замужняя женщина приравнивается к недееспособному лицу, а ее супруг - к законному опекуну, подвергалась критике со стороны ряда ассоциаций, требовавших упразднения ее положений, касающихся замужней женщины. В преддверии осуществления Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин министерством юстиции в настоящее время разрабатывается соответствующий законопроект.

21. Эти же ассоциации требуют отмены или изменения статей 487, 488 и 489 Уголовного кодекса Ливана, согласно которым женщина за нарушение супружеской верности наказывается тюремным заключением на срок от трех месяцев до двух лет, а ее

сообщник – тюремным заключением лишь на срок от одного месяца до одного года, если он не женат; кроме того, они требуют упразднения статьи 562 этого Кодекса, предусматривающей оправдывающие или смягчающие обстоятельства при так называемых "преступлениях чести", совершаемых мужчинами (мужем, сыном, отцом или братом).

22. Наконец, выдвигаются требования об изменении статей 1 и 4 постановления № 15 от 19 января 1925 года о гражданстве Ливана, согласно которым это гражданство предоставляется только детям, чей отец является гражданином Ливана; женщина, имеющая ливанское гражданство, не может передать его своим детям, если их отец – иностранец (не считая двух исключительных случаев: смерти отца, если ребенок еще не достиг совершеннолетия, и признания внебрачного ребенка матерью, имеющей ливанское гражданство, до его признания отцом-иностранцем). Возможность пересмотра статей 1 и 4 постановления № 15 должна быть конкретно изучена в связи с реформой законодательства о гражданстве.

Статья 4

23. В связи с недавней угрозой безопасности государства и возврата к положению, существовавшему во время войны 1975–1990 годов, указом № 7988 от 27 февраля 1996 года на армию на трехмесячный срок были возложены функции по обеспечению безопасности. В то же время правительство запретило проведение манифестаций, а утром 29 февраля даже ввело комендантский час. Эти меры были приняты на основании декрета-закона № 102 от 16 сентября 1983 года (закон о национальной обороне), согласно которому при возникновении в одном или нескольких районах страны угрозы совершения актов, способных нанести ущерб безопасности или интересам государства, функции по поддержанию общественного порядка возлагаются на армию. В этом случае главнокомандующий вооруженными силами уполномочен отдавать распоряжения о любых мерах по поддержанию безопасности, в частности о проведении обысков в жилых зданиях и других помещениях (с санкции компетентных судебных органов), осуществлять контроль за портами и судами в территориальных водах Ливана, контролировать въезд и выезд иностранных граждан, запрещать проведение несанкционированных или военизованных собраний, задерживать зачинщиков беспорядков и передавать их компетентным судебным органам в течение пяти суток со дня ареста, а также принимать меры по борьбе с контрабандой. Лица, виновные в совершении деяний, наносящих ущерб безопасности, а также лица, арестованные в рамках осуществления упомянутых выше мер, предаются суду военного трибунала.

Статья 6

24. Со времени представления первоначального доклада применение смертной казни за умышленное убийство, предусмотренное статьей 549 Уголовного кодекса, было в соответствии с декретом-законом № 112 от 16 сентября 1983 года распространено на три дополнительных случая:

а) если убийство совершено в отношении лица по причине его вероисповедания или в отместку за преступление, совершенное третьим лицом, которое исповедует ту же веру, что и это лицо, и которое связано с ним узами родства либо является членом той же политической партии;

б) если убийство совершено с применением взрывчатых веществ;

с) если убийство совершено с целью уклонения от ответственности за преступление или правонарушение либо для уничтожения следов преступления или правонарушения.

25. В отношении защиты права на жизнь с помощью мер по предотвращению войны следует указать, что ливанское правительство начало мирные переговоры с Израилем, которые в настоящее время прекращены по не зависящим от Ливана причинам. В то же время Израиль продолжает периодические бомбардировки мирного населения, разрушая жилища и инфраструктуру и уничтожая сотни людей, включая детей, женщин и стариков.

26. Во внутреннем плане правительство Ливана принимает необходимые меры, направленные на то, чтобы помешать возобновлению вооруженных конфликтов, опустошивших страну в течение 16 лет.

27. В области санитарно-гигиенических мероприятий оно предпринимает значительные усилия по улучшению состояния здоровья граждан, в частности детей. В стране регулярно проводятся кампании по бесплатной вакцинации, а также открыт центр лечения детских хронических заболеваний.

Статья 7

28. Лицо, виновное в нанесении телесных повреждений, не приведших к увечьям или повлекших за собой нетрудоспособность продолжительностью менее 10 дней, наказывается в соответствии со статьей 554 Уголовного кодекса Ливана тюремным заключением на срок до шести месяцев или уплатой штрафа в размере от 10 000 до 50 000 ливанских фунтов или приговаривается к обеим этим мерам наказания. Согласно статье 555 этого Кодекса, в качестве наказания может назначаться тюремное заключение на срок до одного года или уплата штрафа в размере 100 000 ливанских фунтов или совокупность этих мер, если нетрудоспособность длится более 10 дней. Если же продолжительность нетрудоспособности превышает 20 дней, то мерой наказания является тюремное заключение сроком от трех месяцев до трех лет с уплатой указанного штрафа (статья 556). В случае нанесения увечья виновный может быть осужден к тюремному заключению с привлечением к исправительным работам на срок до 10 лет (статья 557).

29. Парламентской комиссии по внутреннему урегулированию и правам человека пришлось заниматься рассмотрением жалоб, поданных депутатами или двумя существующими в Ливане (в Бейруте и Триполи) коллегиями адвокатов в связи с грубым обращением со

стороны сотрудников некоторых комиссариатов полиции или отдельных служб безопасности. На основании этих жалоб в сотрудничестве с министерством юстиции были приняты соответствующие меры.

30. Однако еще большую обеспокоенность вызывает положение в Хиамской тюрьме, расположенной в пограничном районе - так называемой "зоне безопасности", оккупированной Израилем на юге Ливана, - которую в октябре 1995 года впервые посетили представители Международного комитета Красного Креста и в которой 250 человек, преимущественно ливанцев, содержатся без судебного разбирательства, причем некоторые - уже более 10 лет. Неправительственные организации неоднократно заявляли о тяжелых условиях содержания в этой тюрьме и сообщали о применении пыток в ходе допросов, проводимых израильскими офицерами. Еще 75 ливанцев содержатся под стражей в аналогичных условиях на территории Израиля. Некоторые из них, отбыв предназначенный срок наказания, так и не были освобождены.

Статья 8

31. Правовые условия наемного труда в Ливане излагались в первоначальном докладе. В стране не отмечено ни одного случая рабства. Для полноты картины следует указать, что максимальное количество рабочих часов для домашней прислуги не соблюдается, но при этом их труд, как правило, хорошо оплачивается.

32. В соответствии со статьей 44 Уголовного кодекса наказаниями за преступления являются смертная казнь или тюремное заключение с привлечением или без привлечения к исправительным работам. Фактически выполнение исправительных работ, хотя и фигурирует в Уголовном кодексе и в постановлениях уголовных судов, на практике не применяется, поскольку проведение таких работ не организовано.

33. Молодые ливанцы в обязательном порядке призываются на военную службу сроком на один год; от ее несения освобождаются, в частности, старший сын, единственный сын и т.п. Статус лиц, уклоняющихся от военной службы по морально-этическим соображениям, официально не признан.

Статья 9

34. В первоначальном докладе указана конституционная основа обеспечения законодательством Ливана прав и свобод, закрепленных в данной статье Пакта. Речь идет о статье 8 Конституции Ливана, которая гласит: "Свобода личности гарантируется и охраняется. Никто не может быть арестован или задержан иначе как в соответствии с положениями закона. Всякое нарушение и наказание определяются только законом".

35. Статья 569 Уголовного кодекса предусматривает наказание за лишение свободы путем похищения или иным способом. После представления первоначального доклада в эту

статью в соответствии с декретом-законом № 112 от 16 сентября 1983 года были внесены изменения, которые охватывают другие случаи похищения в связи с внутренними вооруженными конфликтами в стране. Новая редакция статьи предусматривает наказание в виде пожизненных исправительных работ в следующих случаях:

- а) если лицо было лишено свободы более одного месяца;
- б) если оно, будучи лишенным свободы, испытывало физические или психические страдания;
- с) если это преступление совершено в отношении должностного лица при исполнении этим лицом своих служебных обязанностей, если преступление вызвано выполнением этих обязанностей или обусловлено им;
- д) если мотивом этого преступления послужили соображения религиозного или политического характера или если оно является актом мести за лицо, пострадавшее от действия, совершенного другими лицами, принадлежащими к той же вере, партии или семье;
- е) если лицо, совершившее это преступление, использовало пострадавшего в качестве заложника для запугивания лиц, учреждений или государства в целях вымогательства денег или принуждения к выполнению какого-либо требования либо совершению или несовершению какого-либо действия;
- ф) если это преступление явилось следствием нападения на какое-либо частное или государственное транспортное средство, такое, как автомобиль, поезд, морское или воздушное судно;
- г) если это преступление совершено группой из двух или более лиц, которые в момент его совершения были вооружены.

36. Применяется более строгая мера наказания (смертная казнь вместо пожизненного заключения, увеличение срока тюремного заключения на одну треть или наполовину), если это преступление вызвало смерть лица по причине пережитого им страха или по любой другой причине, связанной с содеянным.

37. Измененная статья 570 предусматривает тюремное заключение на срок от шести месяцев до трех лет, если лишенное свободы лицо было освобождено не позднее чем через три дня при отсутствии совершения в отношении него какого-либо преступления или правонарушения. Этот срок наказания сокращается вдвое, если данное лицо было освобождено в течение 24 часов при тех же условиях.

38. В отношении гарантий, которыми пользуются лица в уголовных судах и органах прокуратуры, применяются следующие положения.

39. В соответствии со статьей 102 Уголовно-процессуального кодекса следственный судья должен незамедлительно допросить лицо, вызванное повесткой. Лицо, доставленное в соответствии с приказом о приводе, должно быть допрошено следственным судьей в течение 24 часов.

40. По истечении 24 часов начальник арестного дома обязан по собственной инициативе доставить задержанного к главному прокурору. Последний должен отдать следственному судье распоряжение допросить задержанного. Если следственный судья отказывается это сделать, отсутствует или по какой-либо уважительной причине не может допросить задержанного, то главный прокурор поручает председателю суда провести допрос самостоятельно или возложить его проведение на одного из судей. Если же допрос задержанного невозможен, то он должен быть немедленно освобожден.

41. Согласно статье 103 Уголовно-процессуального кодекса, если лицо, задержанное на основании приказа о приводе, не было допрошено в течение 24 часов или не было доставлено к главному прокурору, то его арест считается актом произвола, а должностное лицо, принявшее соответствующее решение, преследуется за нарушение свободы личности в соответствии со статьей 368 Уголовного кодекса (данная статья будет рассмотрена ниже).

42. Статья 113 указанного Кодекса предусматривает, что лицо, арестованное на основании ордера, незамедлительно доставляется в органы прокуратуры к следственному судье, выдавшему ордер. При этом должностному лицу, производившему арест, выдается расписка в принятии задержанного. Задержанный помещается в арестный дом при соответствующем уведомлении следственного судьи.

43. Согласно статье 420 этого Кодекса, следственный судья и мировой судья не реже одного раза в месяц посещают лиц, содержащихся в арестных домах и тюрьмах; председатели уголовных судов посещают их не реже одного раза в три месяца.

44. Статья 427 гласит, что любое лицо, которому стало известно о содержании какого-либо лица в местах, не относящихся к числу тех, которые определены правительством для содержания заключенных или задержанных, должно информировать главного прокурора или его заместителя, либо следственного или мирового судью.

45. В соответствии со статьей 428 упомянутые в предыдущей статье должностные лица, ознакомившись с такой информацией, должны немедленно отправиться в указанное место и освободить любое незаконно содержащееся там под стражей лицо. Если они придут к выводу о наличии законных оснований для задержания, то они должны немедленно препроводить задержанного к главному прокурору или к компетентному мировому судье и составить соответствующий протокол. В случае невыполнения вышеизложенного они рассматриваются как сообщники в нарушении свободы личности и преследуются надлежащим образом.

46. Данные положения усилены статьями Уголовного кодекса об ответственности вышеуказанных должностных лиц в случае нарушения:

а) согласно статье 367, любое должностное лицо, подвергающее кого-либо аресту или заключению под стражу в случаях, не предусмотренных законом, наказывается пожизненными исправительными работами;

б) статья 368 гласит, что начальники и сотрудники пенитенциарных, дисциплинарных или исправительных учреждений, а также любые другие должностные лица, выполняющие соответствующие обязанности, которые заключают кого-либо под стражу без соответствующего ордера или судебного постановления, или содержат кого-либо под стражей сверх установленного срока, наказываются тюремным заключением на срок от одного до трех лет;

с) статья 369 предусматривает, что упомянутые выше лица и, как правило, любой военнослужащий сотрудник правоохранительных органов или любое административное должностное лицо, которые отказались препроводить арестованного или задержанного к компетентному судебному работнику либо отсрочили его препровождение, наказываются тюремным заключением на срок от одного месяца до одного года.

47. За 16 лет войны исчезли десятки тысяч человек, которые были похищены либо израильской армией, либо военизованными формированиями по причине их принадлежности к отрядам противника или лишь в силу их политических убеждений или вероисповедания. Судьба многих из них осталась неизвестной.

48. Как было указано в комментарии к статье 7, армия Южного Ливана, которая, как указывалось выше, является ливанским военизованным формированием, финансируемым Израилем, незаконно содержит в тюрьме Хиама около 250 человек. Представители Международного комитета Красного Креста не имеют возможности посетить их, несмотря на положения Женевских конвенций. Еще 75 ливанцев находятся в тюрьмах на территории Израиля, и представители МККК также не имеют к ним доступа.

Статья 10

49. Парламентская комиссия по внутреннему урегулированию и правам человека неоднократно рассматривала вопрос о состоянии тюрем и воспитательных центров для несовершеннолетних. Она рекомендовала осуществить строительство новых пенитенциарных учреждений во всех районах Ливана.

50. Один из депутатов обратил внимание Комиссии на условия содержания в тюрьме Захлы – второго по величине города Ливана, камеры которой слишком тесны для количества содержащихся в ней заключенных, а санитарно-гигиенические условия являются неудовлетворительными. В целом, как и во многих государствах, пропускная способность пенитенциарных учреждений Ливана не соответствует росту числа заключенных. Несоответствие между вместимостью каждой тюрьмы и реальным числом содержащихся в ней заключенных показано ниже.

Местонахождение тюрьмы	Вместимость тюрьмы	Реальное число заключенных
Румия	900	2 328
Женская тюрьма Баабды	30	82
Бейрут	175	259
Триполи	500	669
Хальба	50	46
Батрун	50	95
Захла	50	190
Захла (женская тюрьма)	8	35
Тир	50	108
Набатия	10	68
Тебнин	25	36
Джубейль	24	41
Алей	50	70
Румия (тюрьма для несовершеннолетних)		142
Згорта	30	60
Джеб-Дженнин	60	78
Рашайя	40	36
Айн-Хулуя		
Амьюн		44

51. Ввиду нехватки помещений раздельное содержание несовершеннолетних и взрослых заключенных не всегда представлялось возможным. Кроме того, бывают случаи, когда арестованные женщины содержатся в комиссариатах полиции под охраной мужчин. Поэтому министерство внутренних дел недавно представило совету министров законопроект о перестройке системы пенитенциарных учреждений, для осуществления которой необходимо финансирование в размере 80 млрд. ливанских фунтов (около 50 млн. долл. США).

52. Бессмысленно вновь напоминать здесь о постоянных нарушениях Израилем – в частности, в Хиамской тюрьме пограничного района, – прав, которые закреплены в статьях 7 и 10 Пакта и в целом ряде статей Четвертой Женевской конвенции.

Статья 11

53. Законодательство Ливана не позволяет лишить человека свободы лишь по причине его бедности или отсутствия у него финансовых средств, необходимых для выполнения какого-либо договорного обязательства. Следует, однако, указать, что статья 997 главы VII "О заключении должника под стражу" Уголовно-процессуального кодекса (декрет-закон № 90 от 16 сентября 1983 года) гласит:

"Кредитор может потребовать заключения должника под стражу, если он отказывается от погашения одного из следующих долгов (при условии соблюдения других законов) :

1 – назначенного судом возмещения ущерба, причиненного в результате уголовного или гражданского правонарушения, а также судебных издержек, связанных с рассмотрением иска о возмещении;

2 – назначенной судом компенсации магистрату или государству в связи с отклонением жалобы, поданной на его действия (процедура привлечения к ответственности судебных работников) ;

3 – назначенных судом алиментов, причем каждая регулярная выплата представляет собой отдельный долг;

4 – приданого или денежной суммы, назначенной судом к выплате отвергнутой или разведенной женщине в соответствии с мусульманским законодательством".

54. Как можно констатировать, указанные случаи являются обоснованными и не связаны с невыполнением какого-либо договорного обязательства, предусмотренным статьей 11 Пакта.

Статья 12

55. В первоначальном докладе перечислялись поправки, которые внесены законами Ливана в положения о праве на свободное передвижение и которые не противоречат пункту 3 статьи 12 Пакта.

56. В целях исправления положения, создавшегося после насильственного географического распределения населения Ливана по религиозному признаку, пункт i) преамбулы, включенной в Конституцию страны 21 сентября 1990 года, гласит:

"Национальная территория принадлежит всем гражданам Ливана. Каждый гражданин имеет право проживать в любой части этой территории и пользоваться данным правом в предусмотренных законом рамках. Географическое распределение населения по какому-либо признаку, а также дробление, (территориальное) разделение и расселение (палестинцев) запрещаются".

57. Во исполнение данного принципа и с тем чтобы позволить перемещенным лицам вернуться в исконные места проживания, которые им пришлось покинуть в связи с вооруженными конфликтами, в частности с кровавыми событиями начала сентября 1983 года, явившимися следствием неконтролируемого вывода израильских войск из некоторых районов территории Ливана, была осуществлена крупномасштабная программа, которая в настоящее время находится на заключительном этапе. Она предусматривает проведение собраний по примирению в деревнях, которые были затронуты перемещением населения, а также предоставлением субсидий на восстановление жилищ и хозяйства.

58. Однако в связи с правом на выезд из страны существует проблема, которую правительству приходится решать; это - проблема свободного возвращения на родину некоторых иностранных работников. В самом деле, в ряде случаев ливанские работодатели "конфискуют" паспорта у своих иностранных работников: понеся определенные расходы, связанные, в частности, с приездом работника из страны происхождения в Ливан, работодатель хочет убедиться в том, что его работник отработает минимальный срок, необходимый для возмещения расходов работодателя. Поэтому работники, как правило, обращаются в консульства своих стран в Ливане для получения нового паспорта в соответствии с процедурой, которая применяется в случае замены утерянного паспорта.

59. Наконец, следует указать, что крайне тяжелые препятствия свободному передвижению, в частности дорожному движению, создаются израильской армией в оккупированной ею пограничной зоне.

Статья 13

60. Никаких изменений законодательства и никаких серьезных трудностей в области высылки иностранцев с территории Ливана после представления первоначального доклада не отмечалось.

Статья 14

61. В первоначальном докладе были подробно изложены гарантии, обеспечиваемые в области судебного разбирательства законодательством Ливана, в частности статьей 20 Конституции, гарантирующей независимость судебных органов, а также Уголовным, Уголовно-процессуальным и Гражданским процессуальным кодексами. Впоследствии декретом-законом № 90 от 16 сентября 1983 года был введен в действие новый Гражданский процессуальный кодекс, обеспечивающий более широкие гарантии по сравнению с предыдущим.

62. Следует напомнить, что в соответствии с законом о внесении поправки в статью 19 Конституции и законом № 250 от 14 июля 1993 года в стране был создан Конституционный совет. Он уже приступил к работе и принял целый ряд решений.

Статьи 15, 16 и 17

63. В первоначальном докладе были изложены законодательные положения Ливана о применении принципа отсутствия у уголовного законодательства обратной силы, о праве каждого человека на признание его правосубъектности и об охране личной жизни граждан. С тех пор каких-либо изменений или существенных трудностей в данных областях не отмечалось.

64. В отношении статьи 17 следует напомнить, что право на неприкосновенность жилища непосредственно закреплено в статье 14 Конституции, которая гласит: "Жилище неприкосновенно. Никто не может в него проникнуть, за исключением случаев, предусмотренных законом, и в соответствии с предписанными им условиями".

Статья 18

65. Как указывалось в первоначальном докладе, статья 9 Конституции Ливана гласит: "Свобода совести является абсолютной. Воздавая хвалу Всевышнему, государство уважает все вероисповедания, гарантирует и охраняет свободное отправление обрядов при условии, что это не наносит ущерба общественному порядку. Оно также гарантирует народностям, независимо от их вероисповедания, уважение их личного статуса и их религиозных интересов".

66. Ни один из законов Ливана не предусматривает ограничений или порядка осуществления свободы вероисповедания или свободы отправления религиозного культа как ливанскими гражданами, так и иностранцами, постоянно проживающими в Ливане.

67. Следует, однако, отметить, что ливанцы должны в обязательном порядке исповедовать одну из религий, официально признанных в Ливане. Поскольку института гражданского брака в стране не существует, то граждане Ливана, желающие вступить в брак, должны в обязательном порядке соблюсти процедуру и церемонию, существующие в одной из двух признанных религиозных общин. Однако сочетание гражданским браком, надлежащим образом совершенное за границей, имеет в Ливане законную силу, даже если оба супруга – ливанские граждане.

68. Аналогичным образом кладбища принадлежат исключительно признанным религиозным общинам.

Статья 19

69. Как было указано в первоначальном докладе, свобода выражения мнений гарантируется статьей 13 Конституции, которая гласит: "Свобода выражения своего мнения устно или письменно, свобода печати, собраний и ассоциации также гарантируются в пределах, установленных законом".

70. В то же время в пункте с) новой преамбулы к Конституции уточняется, что Ливанская Республика основана на уважении общественных свобод, среди которых основными являются свобода выражения мнений и свобода вероисповедания.

71. Поскольку в обстановке полного хаоса, сопровождавшей 16-летний период вооруженных конфликтов, число теле- и радиостанций значительно возросло, правительство приняло меры по реорганизации системы этих двух средств информации. Оно предоставит разумное количество лицензий на вещание, стремясь при этом уравновешивать ограниченные технические возможности с требованиями плюрализма.

Статья 20

72. Никаких законодательных новелл или серьезных трудностей не отмечалось. Однако следует подчеркнуть коренную перестройку образа мышления: в настоящее время все ливанцы согласны с необходимостью положить конец всяческим проявлениям взаимной ненависти, враждебности и насилия.

73. В международном плане правительство страны вступило в процесс установления мира с Израилем.

Статья 21

74. Как уже указывалось в комментарии к статье 4, во избежание возврата к анархии и вооруженным конфликтам, которые привели к сотням тысяч жертв, ослабили государство и создали угрозу национальному единству, а также для успешного проведения парламентских выборов правительство временно запретило манифестации и массовые скопления людей.

Статья 22

75. В соответствии с законодательством Ливана, ассоциации могут свободно создаваться и регистрироваться путем простой передачи в министерство внутренних дел или иное компетентное министерство (национального образования и т.п.) заявления с указанием целей ассоциации, фамилий и адресов учредителей, а также копии устава ассоциации. Властями выдается свидетельство о получении учредительных документов, а текст заявления публикуется в Официальных ведомостях. Таким образом, для создания ассоциации и приобретения ею статуса юридического лица не требуется предварительных разрешений. Однако в настоящее время с учетом сложившейся обстановки, о которой упоминалось в комментариях к статьям 4 и 21 настоящего доклада, эти свидетельства не всегда выдаются автоматически.

76. С другой стороны, статья 15 Устава государственных служащих (декрет-закон № 112 от 12 июня 1959 года) запрещает государственным служащим объединяться в профсоюзы, проводить забастовки или выдвигать коллективные требования.

Статья 23

77. Кроме улучшений в правовом статусе женщины, указанных в настоящем докладе в комментарии к статье 3, никаких изменений законодательства или существенных трудностей в области семейных и брачных отношений после представления первоначального доклада не отмечалось.

Статья 24

78. Со времени представления первоначального доклада в законодательство о защите прав ребенка были внесены крупные позитивные изменения. В их числе следует указать:

- а) принятие в 1983 году закона об инвалидах, направленного, в частности, на защиту инвалидов, число которых за 16 лет вооруженных конфликтов существенно возросло и значительную долю которых составляют дети;
- б) введение обязательного предбрачного медицинского обследования мужчин и женщин с целью снижения риска рождения детей с врожденными пороками развития;
- с) в более недавнем прошлом – представление законопроекта об установлении минимального возраста для приема детей на работу, составляющего 15 лет;
- д) создание парламентской комиссии по правам ребенка, которая будет действовать параллельно с Парламентской комиссией по внутреннему урегулированию и правам человека;
- е) учреждение высшего совета по делам детей в составе представителей государственных органов и частных ассоциаций;
- ф) присоединение Ливана 14 мая 1991 года к Конвенции о правах ребенка.

Статья 25

79. Национальный пакт (неписаное соглашение конституционного характера, заключенное в 1943 году) и статья 95 Конституции предусматривают распределение государственных постов (депутатов, министров, премьер-министра, председателя Палаты депутатов и президента Республики) среди представителей различных религиозных общин. Такой принцип распределения неукоснительно соблюдался. Он был сохранен в качестве переходного принципа в Таифском соглашении (см. обновленный основной доклад), которое, однако, предусматривает его постепенную отмену, что было отражено в новой редакции статьи 95 Конституции (закон о внесении поправки в Конституцию от 21 сентября 1990 года).

80. Принцип справедливого распределения между общинами распространялся, в соответствии со статьей 95 Устава государственных служащих (упомянутый выше декрет-закон № 112), на все должности государственной службы. В настоящее время согласно новой редакции статьи 95 Конституции его применение ограничено должностями первой категории и приравненными к ним функциями. Эта статья предусматривает, что "данные посты распределяются в равной степени среди христиан и мусульман без закрепления каких-либо функций за определенной общиной и с соблюдением принципов специализации и компетентности".

Статьи 26 и 27

81. По этим двум статьям не имеется какой-либо информации кроме той, которая уже была изложена в первоначальном докладе и в комментариях настоящего доклада, посвященных другим статьям.
